

**В Московскую городскую
избирательную комиссию**

ОСОБОЕ МНЕНИЕ

**к протоколу Московской городской избирательной комиссии
об итогах голосования по выборам Президента Российской Федерации 17
марта 2024 года на территории города Москвы**

В соответствии с пунктом 17 статьи 28 Федерального закона от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» выражаю Особое мнение в отношении решения (протокола) Московской городской избирательной комиссии об итогах голосования по выборам Президента Российской Федерации 17 марта 2024 года на территории города Москвы.

Несмотря на то, что практика использования ДЭГ уже не является новеллой при проведении выборов различных уровней на территории Российской Федерации, следует отметить, что многолетняя обоснованная критика указанной системы на сегодняшний день так и не привела к решению основных проблем ДЭГ.

Система ДЭГ, функционирующая посредством подключения пользователей к сети Интернет, уязвима от вмешательства извне, а именно со стороны зарубежных стран и частных зарубежных компаний. Ключевая проверка отправленного и полученного голоса в порядке ДЭГ отсутствует. Таким образом, путем несанкционированного вмешательства голоса избирателей могут быть незаметно подменены для наблюдателей, членов комиссии, как внутренними, так и внешними нарушителями, в том числе иностранными техническими разведками. Возможность скрытой подмены действительного волеизъявления избирателей, проголосовавших через ДЭГ, неоднократно демонстрировалась независимыми экспертами в ходе технических испытаний.

Могу констатировать, что в настоящее время система ДЭГ несовершенна как с технической и организационной точки зрения, так и с позиции интеграции ее применения в систему действующего законодательства. Полагая недопустимым наличие разумных сомнений, правовых коллизий и квазюридических допущений в вопросе установления итогов голосования, прихожу к выводу о том, что практическое применение ДЭГ может подорвать доверие граждан к избирательной системе.

Прошу приложить к Протоколу Московской городской избирательной комиссии об итогах голосования по выборам Президента Российской Федерации 17 марта 2024 года на территории города Москвы Особое мнение,

сделать в Протоколе соответствующую запись, а также опубликовать настоящее Особое мнение.

**Член Московской городской избирательной
комиссии с правом решающего голоса**



Геращенко Н.Б.

«18» марта 2024 года